

ным обществу. Наряду с этим общество имеет возможность активно принимать участие в реабилитации осужденного, принимая его сотрудничество в труде.

С учетом зарубежного опыта в настоящее время к наказанию в виде общественных работ в Республике Беларусь привлекаются лица, совершившие преступления, не представляющие большой общественной опасности, которые, как правило, вели асоциальный образ жизни.

Расширение сферы применения альтернативного вида наказания в виде общественных работ в Республике Беларусь в качестве основного и дополнительного наказания, по нашему мнению, будет способствовать совершенствованию системы наказаний и иных мер уголовной ответственности в соответствии с уровнем социально-экономического развития государства.

И.И. Куценков

ПРАВА ОСУЖДЕННЫХ К ЛИШЕНИЮ СВОБОДЫ

В Уголовно-исполнительном кодексе Республики Беларусь регламентации правового положения осужденных посвящена самостоятельная глава.

Законом детально регламентируются основные права осужденных. Осужденные имеют право на получение информации о своих правах и обязанностях, о порядке и условиях отбывания назначенного судом наказания, а администрация учреждения или органа, исполняющих наказания, обязана предоставить осужденным указанную информацию, а также знакомить их с изменениями порядка и условий отбывания наказаний (ч. 1 ст. 10 УИК). Осужденные имеют право на вежливое обращение со стороны персонала учреждения, исполняющего наказания. Они не должны подвергаться жестокому, бесчеловечному либо унижающему их достоинство обращению (ч. 2 ст. 10 УИК).

Осужденные не могут быть подвергнуты медицинским и иным опытам, которые ставят под угрозу их жизнь и здоровье, даже в том случае, когда осужденный дает согласие на такие опыты (ч. 3 ст. 10 УИК).

Важным правом осужденных является возможность обращения их с предложениями, заявлениями и жалобами не только в администрацию учреждений и органов, исполняющих наказания и иные меры уголовной ответственности, но и в суд, прокуратуру и в любые государственные и общественные организации, а также в общественные объединения (ч. 4 ст. 10 УИК).

Осужденные, в том числе иностранные граждане и лица без гражданства, обращаются с заявлениями, предложениями и жалобами, дают объяснения и ведут переписку на белорусском и русском языках либо

других языках, которыми они владеют, и пользуются в необходимых случаях услугами переводчика. Ответы осужденным даются на языке обращения. В случае необходимости, перевод обеспечивается учреждением или органом, исполняющим наказание (ч. 5 ст. 10 УИК). Право на охрану здоровья относится к тем основополагающим правам человека, которые не могут быть ограничены, в том числе в связи с исполнением наказания (ч. 6 ст. 10 УИК). Ст. 45 Конституции Республики Беларусь закрепляет право каждого гражданина на охрану здоровья и медицинское обслуживание.

Медицинская помощь осужденным оказывается в амбулаторных или стационарных условиях, как в специализированных медицинских учреждениях, так и в медицинских учреждениях государственной системы здравоохранения.

Закон Республики Беларусь от 5 мая 2010 г. № 123-3 предоставил право осужденным на занятие физической культурой и спортом (ч. 6¹ ст. 10 УИК).

Уголовно-исполнительное законодательство впервые закрепило право осужденных на пенсионное обеспечение. Этим выражается конкретное проявление принципа социальной справедливости в нормотворчестве, результатом реализации которого стало восстановление конституционного права гражданина на социальное обеспечение (ст. 47 Конституции, ч. 7 ст. 10 УИК).

Осужденным предоставлено право на получение квалифицированной юридической помощи, которая им может быть оказана как адвокатами, так и иными лицами, имеющими право на оказание такой помощи (ч. 8 ст. 10 УИК). Осужденные иностранные граждане имеют право на поддержание связи с дипломатическими представительствами и консульскими учреждениями своих государств, а граждане стран, не имеющих таких учреждений в Республике Беларусь, – с дипломатическими представительствами государств, взявших на себя охрану их интересов, или с межгосударственными органами и международными организациями, занимающимися их защитой (ч. 9 ст. 10 УИК).

Уголовно-исполнительный кодекс Республики Беларусь, закрепив такое право осужденных иностранных граждан, тем самым материализовал предложения, содержащиеся в Рекомендациях в отношении обращения с иностранными осужденными, утвержденных II Конгрессом ООН по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями, а также правило 38 Минимальных стандартных правил обращения с заключенными. В частности, в этих документах подчеркивается, что иностранным осужденным без промедления должна быть предоставлена информация об их праве требовать контакта с их консульским представителем, а также любую другую соответствующую информацию, касающуюся их статуса, и т. д.

Чрезвычайно важным является право осужденных на личную безопасность. Законодательное закрепление такого права позволяет администрации учреждения, исполняющего наказания, перевести осужденного, которому угрожает опасность, в другое место для отбывания наказания.

Закон устанавливает, что при возникновении угрозы личной безопасности осужденного, отбывающего наказание в виде ареста, ограничения свободы, лишения свободы или пожизненного заключения, со стороны других осужденных он вправе обратиться к любому должностному лицу учреждения, исполняющего наказания, с просьбой об обеспечении личной безопасности. В этом случае должностное лицо обязано незамедлительно принять меры к обеспечению личной безопасности такого осужденного (ст. 11 УИК). Прерогатива определения той или иной меры обеспечения безопасности осужденного принадлежит начальнику учреждения, исполняющего наказания. Это может быть перевод осужденного в безопасное место либо иные меры, устраняющие опасность совершения правонарушения, посягающего на личную безопасность осужденного.

Впервые УИК Республики Беларусь конкретизирует конституционное право гражданина на свободу вероисповедания (ст. 12). Осужденные вправе исповедовать любую религию либо не исповедовать никакой, выражать и распространять убеждения, связанные с отношением к религии и совершать религиозные обряды. При этом не должны нарушаться правила внутреннего распорядка учреждения, исполняющего наказания, а также ущемляться права других лиц.

Осужденным, которые отбывают наказание в виде ограничения свободы, по их просьбе может быть разрешено посещение мест богослужений, находящихся за пределами исправительного учреждения открытого типа. К осужденным к аресту, лишению свободы и смертной казни по их просьбе приглашаются священнослужители. Для отправления религиозных культов, ритуалов, обрядов администрация учреждений, исполняющих наказания, выделяет соответствующее помещение. Кроме этого осужденным разрешается пользоваться предметами культа и религиозной литературой. К осужденным, водворенным в штрафной и дисциплинарный изолятор, переведенным в помещение камерного типа исправительных колоний в условиях общего, усиленного и строгого режима, а также в одиночные камеры исправительных колоний особого режима, священнослужители допускаются по разрешению администрации этих учреждений.

Одной из важных гарантий правовой защищенности является право осужденных обращаться с предложениями, заявлениями и жалобами в соответствии с законодательством Республики Беларусь (ст. 13 УИК).

Предложения, заявления и жалобы могут быть изложены как в устной, так и в письменной форме. Осужденные к аресту, лишению свободы, пожизненному заключению, смертной казни направляют жалобы и заявления через администрацию учреждений и органов, исполняющих наказания. Иные осужденные направляют предложения, заявления и жалобы самостоятельно.

Предложения, заявления и жалобы осужденных к аресту, лишению свободы, пожизненному заключению и смертной казни, адресованные в органы, осуществляющие контроль и надзор за деятельностью учреждений и органов, исполняющих наказания, цензуре не подлежат и не позднее суток (за исключением выходных и праздничных дней, установленных и объявленных Президентом Республики Беларусь) направляются по назначению. Адресаты, которым направлены предложения, заявления и жалобы осужденных, должны рассмотреть их в установленные законодательством сроки и довести принятые решения до сведения осужденных через администрацию учреждений и органов, исполняющих наказания. Предложения, заявления и жалобы по поводу решений и действий администрации учреждений и органов, исполняющих наказания, не приостанавливают их исполнение. Таким образом, глубокое понимание исходных позиций в установлении правового положения осужденных позволит эффективно осуществлять правоприменительную практику в области исполнения наказания.

Лишение свободы наиболее существенно деформирует правовой статус гражданина, меняет весь его образ жизни. Сущность наказания в виде лишения свободы состоит в изоляции преступника от общества путем помещения его в специально предназначенное для этого государственное учреждение. В результате некоторые права и свободы гражданина остаются в неприкосновенности, других осужденный лишается, третьи может осуществлять лишь ограниченно, в особом порядке, предусмотренном законом. На основании того, что наказания, связанные с лишением осужденного свободы, отличаются от иных видов наказаний объемом правоограничений, осужденные обладают специальными правами и обязанностями.

Поскольку специальный статус лиц, лишенных свободы, базируется главным образом на разрешительном принципе, основным способом правового регулирования является дозволение. Так, осужденным разрешается приобретать по безналичному расчету за счет средств, заработанных в период отбывания наказания, а также пенсий и иных социальных пособий продукты питания и предметы первой необходимости, получать посылки, передачи, бандероли или мелкие пакеты, иметь свидания с близкими родственниками и иными лицами, отправлять и получать денежные переводы, вести переписку, приобретать литературу

ру через книготорговую сеть, подписываться на газеты и журналы, иметь телефонные разговоры с близкими родственниками и т. д.

Осужденным к лишению свободы, содержащимся в исправительных колониях для лиц, впервые отбывающих наказание в виде лишения свободы, и исправительных колониях для лиц, ранее отбывавших наказание в виде лишения свободы, в условиях общего режима, исправительных колониях-поселениях и воспитательных колониях, а также осужденным, оставленным в установленном порядке в следственных изоляторах и тюрьмах для выполнения работ по хозяйственному обслуживанию, могут быть разрешены краткосрочные выезды за пределы исправительных и воспитательных учреждений продолжительностью до семи суток не считая времени, необходимого для проезда туда и обратно, в связи с исключительными обстоятельствами, (смерть или тяжелая болезнь близкого родственника, угрожающая жизни больного, стихийное бедствие, причинившее значительный материальный ущерб осужденному или его семье), а также для решения вопросов трудового и бытового устройства после освобождения (ч. 1 ст. 92 УИК).

В порядке поощрения осужденным, содержащимся в исправительных колониях-поселениях, может быть не более двух раз в год разрешен краткосрочный выезд к близким родственникам продолжительностью до пяти суток без учета времени, необходимого для проезда туда и обратно (ч. 2 ст. 92 УИК).

Некоторым категориям осужденных может быть разрешено передвижение за пределами исправительного учреждения без конвоя или сопровождения (ст. 90 УИК). Это лица, твердо ставшие на путь исправления и отбывшие определенную часть срока наказания (не менее одной четверти срока наказания – взрослые осужденные и не менее шести месяцев – несовершеннолетние). Лишением свободы обусловлены и специальные обязанности осужденных, к которым относятся, например, обязанность носить одежду установленного образца, передвигаться по территории исправительного учреждения строем и т. д. Кроме того, ряд обязанностей осужденных устанавливается при помощи такого способа правового регулирования, как запреты. Осужденным запрещено хранить при себе деньги, ценные бумаги и иные ценности, а также предметы, запрещенные к использованию в исправительных учреждениях. Запрещается переписка между осужденными, содержащимися в исправительных учреждениях, не являющимися родственниками, а также всякая иная переписка вопреки законодательству и т. д.

Говоря о правовом статусе осужденных в сфере материально-бытового и медико-санитарного обеспечения, необходимо отметить, что конституционное право каждого гражданина на жилище конкретизируется уголовно-исполнительным законодательством, на основании

которого этим лицам обеспечиваются необходимые жилищно-бытовые условия, соответствующие правилам санитарии и гигиены. Норма жилой площади на одного осужденного в исправительной колонии и тюрьме не может быть менее 2 м², в воспитательных колониях – 3,5 м², а в лечебных исправительных учреждениях – 3 м². Осужденные имеют специальные права: им предоставляется индивидуальное спальное место и постельные принадлежности, одежда, белье и обувь по сезону, питание, обеспечивающее нормальную жизнедеятельность организма. Осужденным беременным женщинам, кормящим матерям, несовершеннолетним, больным и инвалидам I и II групп создаются улучшенные жилищно-бытовые условия и устанавливаются повышенные нормы питания.

За лицами, лишенными свободы, сохраняется общегражданское право на охрану здоровья, а лечебно-профилактическая, санитарно-гигиеническая и противоэпидемическая работа организуется и проводится в соответствии с законодательством о здравоохранении, нормативными актами МВД Республики Беларусь и Правилами внутреннего распорядка исправительных учреждений. В местах лишения свободы организуются необходимые лечебно-профилактические учреждения: медицинские части, больницы, лечебные исправительные учреждения.

Осужденные имеют право на дополнительные лечебно-профилактические услуги. Оплата таких услуг осуществляется самим осужденным за счет собственных средств.

Особое внимание закон уделяет особенностям отбывания наказания беременными женщинами, кормящими матерями и женщинами, имеющими детей в возрасте до трех лет.

УИК Республики Беларусь предусматривается возможность организации домов ребенка, где создаются условия, необходимые для нормального проживания и развития детей. В том случае, если у матери ребенка, достигшего трехлетнего возврата, неотбытой срок не превышает одного года, то его пребывание в доме ребенка может быть продлено до освобождения.

Кроме того, осужденным женщинам, имеющим детей в доме ребенка исправительных колоний, для устройства детей у родственников либо в детском интернатном учреждении может быть разрешен краткосрочный выезд за пределы исправительных учреждений на срок до семи суток, не считая времени, необходимого для проезда туда и обратно, а осужденным женщинам, имеющим детей-инвалидов вне исправительной колонии, – один краткосрочный выезд в год на тот же срок для свидания с ними (ч. 3 ст. 92 УИК).

Осужденным женщинам, добросовестно относящимся к труду и соблюдающим требования режима, может быть разрешено проживание

вне исправительной колонии на время освобождения от работы по беременности и родам, а также на период до достижения ребенком трехлетнего возраста. Они имеют право отправлять и получать письма, посылки, передачи, бандероли, мелкие пакеты, осуществлять свидания без ограничения, могут носить одежду, принятую в гражданском обиходе, иметь при себе деньги и пользоваться ими без ограничения (ст. 91 УИК).

Значимыми являются нормы, регламентирующие правовой статус осужденных, относящихся к сфере труда. Конституционное право гражданина на труд состоит из ряда правомочий, часть из них (получение работы, профессиональной подготовки) распространяется на осужденных без каких-либо изъятий. Они гарантируются соответствующими обязанностями администрации исправительного учреждения, создающей условия для их реализации и обеспечивающей соблюдение правил охраны труда, техники безопасности и производственной санитарии, которые также распространяются на осужденных в полном объеме. Другая часть правомочий (на оплату труда, зачет времени выполнения оплачиваемых работ в общий трудовой стаж) относится к группе прав и обязанностей специального статуса, конкретизирующих общегражданские.

В реализации таких правомочий, как выбор профессии, рода занятий, работы, осужденные ограничены на весь период отбывания наказания, что, в свою очередь, обуславливает невозможность добровольного вступления в трудовые отношения, их изменения или добровольного прекращения.

Важной особенностью статуса лиц, лишенных свободы, является то, что на них возлагается специальная обязанность трудиться, гарантируемая возможностью применения специальных санкций. Так, в соответствии с законом отказ от работы или прекращение работ являются злостным нарушением установленного порядка отбывания наказания и могут повлечь применение мер взысканий. Это специальная обязанность трудиться проявляется в том, что, конкретизируя сферу использования труда осужденных, она ограничивает их общегражданское право на труд. Следует отметить, что на осужденных мужчин старше 60 лет и осужденных женщин старше 55 лет, а также осужденных, являющихся инвалидами, обязанность трудиться не распространяется. Они могут привлекаться к труду по желанию в соответствии с законодательством о труде Республики Беларусь. К специальным относится также обязанность осужденных трудиться без оплаты труда при выполнении работ по уборке и благоустройству исправительных учреждений и прилегающих к ним территорий.

В соответствии с законом в исправительных учреждениях организуется получение осужденными к лишению свободы общего базового образования (ст. 109 УИК). Осужденным, желающим продолжить обу-

чение в целях получения общего среднего образования, администрацией исправительного учреждения и соответствующими местными исполнительными и распорядительными органами создаются необходимые условия. Получение базового образования выступает для осужденных одновременно и правом и обязанностью. Организация и исполнение наказания в виде лишения свободы и его законодательное регулирование должны надежно обеспечивать правовую и социальную защиту осужденных, что будет способствовать эффективности исправительного процесса в исправительных учреждениях.

Придавая особое значение закреплению указанных выше основных прав осужденных, законодатель, тем не менее, устанавливает определенные порядок и предел их реализации, которые заключаются в том, что они не должны нарушать порядок и условия отбывания и ущемлять права и законные интересы других лиц.

Н.Е. Куценкова

ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ПРАКТИКА КАК ЭЛЕМЕНТ ПОВЫШЕНИЯ КАЧЕСТВА ПРАКТИЧЕСКОЙ СОСТАВЛЯЮЩЕЙ В УЧЕБНОМ ПРОЦЕССЕ

Современная практика высших учебных заведений, в том числе и образовательных учреждений МВД, свидетельствует, что достижение высокого конечного результата в обучении и воспитании курсантов в значительной степени зависят от уровня осуществления обратной связи обучающихся с преподавателями и современной технологии повседневной проверки успеваемости и оценки знаний обучающихся.

В числе технологий, которые целесообразно внедрять в учебно-воспитательный процесс вуза, технология внеаудиторного практического обучения. Важным направлением реализации теоретических знаний является организация дополнительной практики, которая является составной частью практического обучения. Целью дополнительной практики является ознакомление курсантов с порядком функционирования учреждений уголовно-исполнительной системы и приобретение навыков профессионального общения со спецконтингентом.

Задачами практики являются: непосредственное ознакомление с работой учреждений уголовно-исполнительной системы в должностях дежурных помощников начальников учреждений; адаптация к реальным условиям деятельности учреждений уголовно-исполнительной системы; ознакомление курсантов с оперативной обстановкой в учреждении; ознакомление с передовым опытом и методами деятельности дежурной службы учреждений уголовно-исполнительной системы; приобретение курсантами практических умений и навыков работы со спецконтингентом; информационное обеспечение учебной и научно-